Jak z pomoca matematyki realizowaé¢ marzenia

Andrzej Ubik
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Wstep

Niniejsza praca dotyczy mojego biznes planu. Podzielitem ja na dwie czg¢sci:
teoretyczng i praktyczng.

W czesci teoretycznej przedstawilem podstawowe narzedzia, ktorych uzywatem
W czesci praktycznej. Korzystatem przy tym z literatury, ale przytoczone pojecia staralem si¢
ilustrowa¢ wymyslonymi przeze mnie przyktadami. Pomogto mi to zrozumie¢ omawiane
tematy.

W drugiej czesci pracy omowitem model mojego biznes planu, dokonujac bilansu
zyskow 1 strat w poszczegdlnych miesigcach. Z obliczen wynika, ze warto inwestowac
zgodnie z moim planem. Jest to jednak tylko model, wigc pewnych czynnikoéw nie
uwzglednitem. Istnieje wiec ryzyko, ze wskazany prze zemnie scenariusz jest zbyt
optymistyczny. Ponadto, zanim dorosng¢ sytuacja na rynku finansowym i samochodowym
moze si¢ zmieni¢. Mimo to chcialbym w przysztosci wcieli¢ moj plan w zycie, cho¢ pewnie
bede musial go uszczegdtowi€ 1 udoskonalié a takze elastycznie podchodzi¢ do pewnych
Zmian.

Czytelnikowi zycze milego czytania!



Czes¢€ teoretyczna

1. Co to jest procent?
Definicja procenta nie jest zbyt skomplikowana:
Definicja 1 Procent jest to jedna setna catosci.
Aby ja lepiej zrozumie¢, rozwigzalam nastgpujace zadanie:

Zadanie nr 1

Skrzynka jabtek Cortland kosztuje 20 z1.

Jedno jabtko (Cortland) kosztuje 5 % ceny skrzynki jablek.

1le kosztuje jabtko?

Rozwigzanie:

5%z 20zt =5%20z1: 100= 100zt : 100=1zL.

Odpowiedz: jedno jabtko kosztuje 1zt.

2. Jak warto$¢ pieniadza zmienia si¢ w czasie?
Wartos$¢ pieniadza zmienia si¢ w czasie. Jest to wynikiem dzialania nastepujacych
czynnikow:

o  Wigkszo$¢ towardw drozeje wraz z uptywem czasu. Zjawisko to nosi nazwe inflacji.
Zatem to, co dzisiaj mozemy kupi¢ za 100 ztotych, w przysztoséci najprawdopodobniej
bedzie kosztowato wiece;.

e Pienigdze mozna inwestowac. Przyktadowo, majac 600 zlotych mozna kupi¢ 2 scyzoryki
szwajcarskie, ktore nastepnie mozna sprzedac¢ za 850 zt.

W zwigzku z powyzszym bardziej si¢ optaca dosta¢ okreslong ilo$¢ pieniedzy teraz niz

W przyszlosci.

Oznaczajac przez f warto$¢ pienigdza za n miesiecy, przez p jego obecng wartos¢ a przez r

miesigczng stope procentowg mozna wyrazi¢ powyzszg zalezno$¢ nastepujacym wzorem:

f=p *(1+1)".

Otrzymujemy stad: p=f: (1+r)".

Przyklad nr 1

Kolega pozyczyt mi dzisiaj 100 zt. Zastanawia mnie, ile powinienem mu odda¢ za dwa
miesigce, zakladajac, ze miesigczna stopa procentowa wynosi 1%.

Skorzystamy ze wzoru f =p *(1+r)". Podstawiajac p =100 zi, r = 0.01 oraz n =2, otrzymujemy

f=102. 01 zt. Moge wiec odda¢ koledze 100 zt i dorzuci¢ do tego dobrego lizaka ©.



3. Kredyt

Jak pisaliSmy w poprzednim rozdziale warto$¢ pienigdza zmienia si¢ w czasie. Dlatego
zaciagajac kredyt musimy pamigtac, ze bedziemy musieli odda¢ wigcej pienigdzy niz
dostalismy. W dalszej cze$ci opisu opieramy si¢ na pozycji [2] z bibliografii. Uzywajac
fachowego nazewnictwa, mozemy powiedzie¢, ze rata kredytu sktada si¢ z raty kapitatowe;j
i raty odsetkowej. Rata kapitatowa to cze$¢ pieniedzy, ktore faktycznie pozyczyliSmy. Rata
odsetkowa to w pewnym sensie bonus dla kredytodawcy. Ponizej przestawiamy, jak wyliczy¢
wielko$¢ pojedynczej raty, przy zalozeniu, Ze jest ona stata (nie zmienia si¢ w czasie).
Przypusémy, ze chcemy pozyczy¢ X ztotych. Kredyt chcemy sptaci¢ w ciagu N lat
a oprocentowanie w skali roku wynosi r procent. Wowczas ratg kredytu obliczamy

korzystajac ze wzoru:



Czes¢ praktyczna

1. Szkicowy opis mojego biznes planu

Projekt bgdzie dotyczyt sektora samochodowego. Chciatbym zacza¢ biznes
w Norwegii jako mechanik, poniewaz tatwo tam zarobi¢. Nawet maty warsztat tam przynosi

duze zyski, poniewaz w tamtym panstwie jest malo mechanikow i dzigki temu jest to
szanowany zawod.

Swoj poczatkowo maty warsztat chciatbym stopniowo rozwijac i z czasem wiaczy¢
w zakres oferowanych przeze mnie ustug lakierowanie i tuningowanie, nie przestajac przy
tym $wiadczy¢ ustug mechanicznych. Kiedy bede mial juz wystarczajaco duzo pieniedzy,
pojade do Ameryki i tam otworzg warsztat tuningowo-restauracyjny klasycznych

samochodow.

2. Oszacowanie kosztow i zyskow

A. Koszty

Ponizej przedstawiam szacunkowe koszty mojego projektu:

Szacunkowy koszt | Uwagi
Bilet do Norwegii 500 zt
Teren na warsztat mniej wigcej 1 milion | Budujac warsztat od fundamentow
lub Warsztat zt zaoszczedzitbym pienigdze, ale
kupujac caty warsztat
zaoszczedzitbym sporo czasu.
Szacuje, ze w zaoszczgdzonym
czasie zarobi¢ wiecej pieniedzy niz
zaoszczedzitbym budujac warsztat.
Sprzet do warsztatu 100 tysiecy zt
Reklama 20 tysigcy zt Billboardy, internetowe reklamy
Pensja dla pracownikéw Do czasu rozszerzenia warsztatu bede
a. dorozszerzenia 42 tysigce zt zatrudnial trzech pracownikow,
warsztatu: miesigcznie, pOzniej pigciu.




b. po rozszerzeniu: 70 tysiecy zt

miesi¢cznie
Biezace wydatki 8-10 tysigcy zt podatki, czynsz itp
Kupno czesci Procentowy wzrost przychodu po
a. przed rozszerzeniem: 45 tysiecy miesigcznie, | rozszerzeniu jest duzo wigkszy niz
b. po rozszerzeniu: 75 tysiecy miesiecznie | procentowy wzrost kosztow czesci,
+ premie poniewaz w przypadku bardziej

wyspecjalizowanych ustug klient
ptaci gléwnie za kompetencje

mechanika, nie za$ za materiaty

Pieniadze na rozbudowe 180 tysigcy zt

warsztatu

Pieniadze potrzebne na start | 2 miliony zt

w USA

B. Zyski

Zyski s trudne do oszacowania ze wzgledu na indywidualny charakter zlecen.
Przyjmuje jednak, ze w pierwszym miesigcu ze wzgledu na to, ze moj warsztat jeszcze nie
bedzie znany otrzymam od klientow okoto 70 tysigcy zlotych (140 tysiecy koron
Norweskich), w drugim miesigcu zarobi¢ o 17-20 tysiecy wiecej a w kolejnych miesigcach az
do momentu rozszerzenia ustug o lakierowanie 1 tuningowanie okoto 125 tysiecy zt
miesigcznie.

Od tego momentu przychdd szacuje na okoto 280 tysigcy miesigcznie.

3. Szczegolowe wyliczenia
Ten rozdziat ma na celu oszacowanie, ile czasu zajmie mi zaoszczedzenie pieniedzy
na otwarcie warsztatu w Stanach Zjednoczonych. Zaktadam, ze zaczynajac realizowaé moj
projekt bede mial 200000 ztotych.
A. Wyliczam rate¢ kredytu
Chcialbym zaciagna¢ kredyt w wysokosci 1 000 000 ztotych. Przyjmuje

oprocentowanie roczne 3.03 %. Kredyt chcialbym sptacaé przez 15 lat. Podstawiajac te



wielko$ci do wzoru przestawionego w czgsci teoretycznej pracy, otrzymujg, ze rata

miesigczna wynosi 6901,01 zt.

B. Bilans w poszczegolnych miesiacach

Miesiac pierwszy
Saldo poczatkowe: 1200000 ztotych

Koszty:
e Bilet do Norwegii: 500 zlotych
e Warsztat: 1000000 ztotych
e Sprzet do warsztatu: 100000 ztotych
e Reklama: 20000 ztotych
Razem: 1120500 ztotych
Zyski: brak
Saldo koncowe: 1200000 ztotych-1120500 ztotych=79500 ztotych

Miesiac drugi

Saldo poczatkowe: 79500 ztotych
Koszty:
e Pensja dla pracownikéw: 42000 ztotych
o (Czesci: 45000 ztotych
e Biezace wydatki: 10000 zt
e Rata kredytu: 6900 zlotych
Razem: 103900 ztotych
Zyski: 70 000 ztotych
Saldo koncowe: 79500 ztotych- 103 900 ztotych+ 70 000 ztotych=45 600
ztotych



Miesiac trzeci:

Saldo poczatkowe: 45600 ztotych

Koszty:
e Pensja dla pracownikéw: 42 000 ztotych
e (zesci: 45 000 ztotych
e Biezace wydatki: 10000 ztotych
e Rata kredytu: 6900 ztotych
Razem: 103900 ztotych
Zyski: 90000 ztotych
Saldo koncowe: 45600 ztotych-103900 ztotych+90000 ztotych=31700 ztotych

W kolejnych miesigcach az do rozszerzenia warsztatu koszty nie bedg sie
zmieniac i bedg wynosi¢103900 ztotych miesiecznie. Zyski ustalg sie na
poziomie 125000 ztotych miesiecznie. Zatem miesieczny przychod bedzie
wynosit:

125000 ztotych -103900 ztotych=21100 zlotych.
Wynika stqd, ze aby mie¢ na kqcie 18000 ztotych potrzebnych na rozbudowe
warsztatu musze odczekac (18000 ztotych -31700 ztotych):21100 ztotych=7.03,

czyli okolo 8 miesiecy.

Miesiac jedenasty:
Saldo koncowe: 31700+ 8*21100=200500




Miesiac dwunasty:

Saldo poczatkowe: 200500 ztotych

Koszty:
e Rozbudowa warsztatu: 180000 ztotych,
e Pensja dla pracownikow: 70 000 ztotych,
e (Czesci: 75 000 ztotych,
e Biezace wydatki: 10000 ztotych
e Rata kredytu: 6900 ztotych
Razem: 341900 ztotych
Zyski: 280000 ztotych
Saldo koncowe: 138600

Miesiac trzynasty:
Saldo poczatkowe: 138600 zlotych

Koszty:

e Pensja dla pracownikéw: 70 000 ztotych

e (Czesci: 75 000 ztotych

e Biezace wydatki: 10000 ztotych

e Rata kredytu: 6900 ztotych
Razem: 161900
Zyski: 280000 ztotych
Saldo koncowe: 256700 ztotych

W kolejnych miesigcach przychod wynositby:

280000 ztotych-161900 ztotych=118100 ztotych,
ale chciatbym szybciej splacic¢ kredyt. Postanawiam, Ze bede na ten cel
poswigcat 18000 ztotych miesiecznie. Ponadto przeznacze dodatkowe 7000
ztotych na premie dla pracownikow. Zatem przychod bedzie wynosit 100000
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ztotych miesiecznie. Oznacza to, Ze 3000000 ztotych potrzebne na start w USA
bede miat po

(3000000 ztotych-356700 ztotych) :100 000 ztotych=26.433~27 miesigcach.
Po 40 miesigcach od rozpoczecia projektu bede w USA!
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Hustrowany przyklad procesu rekonstrukeji i przerobki na wersje

hot rod

ilustr. 2. oraz 3.
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llustr. 4. oraz 5.

AS SEEN ON TenWhaeol.com
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Przykladowy warsztat samochodowy w USA

ilustr. 6.

Podsumowanie

Z przestawionych powyzej obliczen wynika, ze przez pierwszych kilka
miesiecy trwania projektu bede wydawat wigcej niz zarabiat, ale szybko si¢ to
zmieni. Po okoto roku mieszkania w Norwegii bede mial wystarczajaco duzo
pienigdzy, aby rozbudowac warsztat a po 3 i pot roku bede mogt rozpoczaé

inwestycje w USA (chociaz pozostanie mi troche niesptaconego kredytu).
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